

从消博会“超级订单”看海南发展机遇

■ 本报记者 李佳飞

超1亿元！这是一款洋酒在首届消博会亮相后签下的订单。“超级订单”背后，折射出中国巨大消费潜力不断释放的趋势。海南，因其独特的区位、政策和环境等优势，赢得参展代表连连点赞。

“我们在海南看到巨大发展机遇”

麦卡伦，一款来自苏格兰国际奢侈威士忌品牌的洋酒，一经消博会亮相，便引来热切关注。5月7日下午，爱丁顿集团成功与深圳市鸿之佳商贸有限公司签下第一笔订单，年度合作意向金额超过1亿元人民币。

“中国作为拥有14亿人口的大市场，是全球最有潜力的消费市场。”爱丁顿集团中国董事、总经理宋后庭认为，中国市场潜力之大，全球找不出第二个。而消博会，正为这种潜力的释放提供了机会。通过消博会与客户近距离接触，直接获得消费者反馈，是外资企业开拓中国市场的重要前提。希望借助消博会平台，让进

口品牌、优质产品，更精准地满足中国消费者持续增长的消费需求，为国际品牌长远发展创造良机。

欧莱雅北亚区总裁兼中国首席执行官费博瑞表示，过去几年来中国做出了很多努力，让市场更加稳定、透明、可预期和公平，也为整个世界注入了繁荣和稳定的力量。从简政放权到减税降费，从不断与国际接轨到本土化创新，中国改革步伐越来越快，落实效率越来越高，开放的大门越开越大，营商环境越来越好，让创业者对中国市场充满信心。

去年以来，由于疫情冲击，全球经济面临下行压力，中国美妆消费市场却逆势上扬。2021年第一季度的财报显示，欧莱雅中国取得同比增长37.9%的业绩。“可以说，中国已成为欧莱雅的全球美妆科技中心，是欧莱雅发展未来核心竞争力的主场。”费博瑞表示。

“我们从这里向世界传递中国声音”

有外资企业想“走进来”，也有中国企业想借海南国际化平台“走出去”。

5月7日上午，首届消博会现场，来自安徽的中国企——科大讯飞正式推出新一代人工智能产品——讯飞双屏翻译机，支持83种语言互译、16种语言离线翻译、32种语言拍照翻译、13种外语和英语互译等翻译功能，引起多方关注，并与海南国际

经济发展局签署战略合作协议。

“海南自贸港是国家高质量对外开放的窗口，散发出独特的魅力。”科大讯飞集团副总裁赵翔表示，首届消博会集聚了全球消费领域资源，是一场世界瞩目的国际消费精品全球展示盛会，科大讯飞新品选择在这里首发，就是要借助这个开放的国际化平台，让中国企业“走出去”。

赵翔认为，科大讯飞作为智能翻译机品类的开创者，接下来要考虑的不仅是产品迭代，更要对未来市场有准确把握和积极回应，“我们从海南向世界传递中国声音”。

为给对外贸易从业者打造高效便捷的一体化跨语言交流方案，科大讯飞新品推出了主客双屏显示和交互的产品新形态，集成了科大讯飞全球领先的语音识别、机器翻译、语音合成、OCR、多麦降噪等前沿技术，专门针对商务人士交流场景而设计，交流直观高效，翻译效果和产品体验深受好评。

“我们让消费者‘买全球’更便利”

首届消博会上，阿里巴巴旗下天猫国际携百余家海外品牌亮相，并启动全球招商。5月7日，资生堂、城野医生、大山行等来自全球的100多个集团及品牌签约入驻。

“当前全球疫情仍在蔓延，中国首个以消费精品

为主题的国家级展会如期举办，释放了中国经济持续稳中向好的积极信号，为世界经济复苏提供新的增长动力。”天猫国际全球招商运营负责人李蕾表示，中国有着巨大的消费市场，是最大的增量市场。在全球疫情冲击下，中国市场率先复苏对全球经济的稳定增长起到至关重要的作用，对此天猫国际深有体会。去年，天猫国际平均每月有400多个海外新品牌入驻，2021年一季度，新品牌入驻数量同比增长63%。

李蕾表示，作为阿里巴巴全球化战略之一，天猫国际将和海外品牌一起，让中国消费更便利、更高品质地“买全球”，发现更多全球新趋势。“我们期望借助海南自贸港独特的优势和逐步完善的基础设施，让更多海外品牌进入中国市场，让消费者‘买全球’更便利。”她说。

消博会期间，天猫国际首个新世界工厂也将在海口综合保税区开建，积极响应国家政策，通过创新模式引入精品消费品，参与海南自贸港建设。首批入驻品牌包括马来西亚正典燕窝、加拿大大山行等，可以实现进口西洋参、海参和燕窝等原材料在保税区内加工，分包后进入中国市场。

中国大市场，世界大机遇。一个拥有14亿人口的超级市场，吸引着世界目光。一场迎五洲客、计天下利的合作盛会，在海南为各方创业者、投资者、消费者开启了一扇扇“机遇之门”。

(本报海口5月7日讯)

直击签约

消博会首单 签约总金额超30亿元

本报海口5月7日讯 (记者李佳飞)5月7日上午，首届消博会首单签约仪式在海南国际会展中心举行，签约总金额超过30亿元。签约三方将携手打造智慧农业及观光农业项目，助力海南胡椒产业整合升级。

签约方为：海南星汇达现代农业科技有限公司、河北国顺新能源科技集团有限公司、河北叁陆伍网络科技集团有限公司。根据协议，三方将在海南原有胡椒种植的基础上升级打造智慧农业及观光农业项目，合作建设海南万吨胡椒加工仓储物流基地，创立海南胡椒种植示范基地，总投资约20亿元；建设海南国际胡椒交易中心、京津冀北方胡椒贸易基地，预计未来5年累计交易额10亿元；依靠叁陆伍集团拥有的1500多家城市便利店、14000多家电商服务驿站、1000多万线上线下会员等资源，拓宽海南胡椒系列产品线上、线下销售渠道。

菜鸟签约 海控全球精品免税店

本报海口5月7日讯 (记者李佳飞)5月7日，在首届消博会浙江馆内，菜鸟网络科技有限公司(以下简称菜鸟)与海控全球精品(海口)免税城有限公司(以下简称海控全球精品)签署战略合作协议。根据协议，菜鸟将为海控全球精品提供全链路物流服务，包括港到仓、保税仓、门店仓和门店一提货点等，以供应链数智化建设，助力海南免税产业发展。

“菜鸟提供的全链路物流服务，将有效提升海控全球精品物流仓储的运作效率，我们将一同探索免税行业的供应链数智化，加速海南免税产业的发展。”海控全球精品总裁助理方亮表示，未来海控全球精品将联动国兴大道商业综合体，构建海南高端购物商圈，打造海南具有世界影响力的全球免税购物新地标。

菜鸟国际进口总经理孙蓓蓓则表示，海控全球精品是菜鸟重要的合作伙伴。同时，菜鸟将持续深耕海南，希望与更多合作伙伴一起服务全球数千万消费者，包括离岛免税、跨境电商等行业，积极响应国家政策，参与海南自贸港建设。

寺库与海南交控 海南高速签约

本报海口5月7日讯 (记者傅人意)5月7日，寺库与海南交控、海南高速在寺库集团海南国际业务战略发布会上达成战略合作，并进行现场签约。未来各方将在消费金融、供应链、保税品销售、教育培训等多个领域展开合作，在海南建立起更专业的供应链系统和保税品销售体系。

2021年4月，寺库占地4000平方米的保税仓已在洋浦保税区内投入使用。活动现场，寺库宣布了其洋浦保税仓将首次正式对外开展招商，利用寺库自身丰富的运营和奢侈品仓储管理经验，为在本岛开设跨境业务的企业提供专业的B端供货支持及代运营服务，为顾客提供购物、餐饮、精品生活等全方位配套的消费体验。

根据该公司规划，占地2万平方米的寺库高端智能制造产业园即将在2022年初建成并投入使用。届时，寺库高端智能制造产业园将设置保税仓储、物流分发、养护鉴定、直播基地、智能制造等多种功能区域。无论是智能测肤仪器，还是AI智能自动鉴定设备，从工业商用级产品，到家电，寺库将把消费升级与科技创新结合，打造属于海南的智能制造基地。



5月7日，首届中国国际消费品博览会举行多场新品发布和合作签约仪式。图①为3号馆轩尼诗展台新品发布。图②为京东与日本大王制纸株式会社开展战略合作。图③为3号馆毕马威与东方市政府签约。

本报记者 王凯 摄

围绕“浓情消博，智慧农行”主题 海南农行打造服务自贸港“智慧”品牌

本报海口5月7日讯 (记者王培琳 通讯员员林慧)手绘型椰树栩栩如生，在白色底色映衬下，整个场馆显得科技感十足，机器人小艾和小白调皮地与参展嘉宾互动，引来大家阵阵欢笑。作为首届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)的全球战略合作伙伴，中国农业银行围绕“浓情消博，智慧农行”主题，5G智慧银行展台全方位展示智能金融服务品牌形象，为汇聚全球优质资源、进一步扩大消博会吸引力和影响力、支持海南自贸港建设贡献农行力量。

为了顺应金融科技发展趋势，自2019年

年初，中国农业银行深入实施数字化转型战略，着力打造客户体验一流的智慧银行和“三农”普惠领域最佳数字生态银行，在产品创新、渠道建设、智慧营销、场景拓展、数字风控、科技和数据赋能等领域取得良好成效。作为农行在海南设立的一级分行，海南农行始终紧跟客户金融服务需求升级步伐，主动转型，加快构建智慧银行服务模式，有效降低金融服务门槛和成本，提升金融覆盖率和可获得性。

据海南农行相关负责人介绍，海南农行努力用好金融服务民生难题的“金钥匙”，聚焦民

生领域，加快推进线上线下深度融合场景金融建设，推进智慧政务、智慧医疗、智慧校园等服务场景，不断提升为民服务能力和平。

为助力海南自贸港建设，海南农行紧跟政府深化商事制度改革、优化营商环境工作部署，以“金融+科技+数据”为驱动，优化服务标准和业务流程，提供优质客户服务体验，助力政府优化营商环境。充分利用“数据+科技”，提高企业开户效率，提升跨境金融服务水平。并积极构建“线上+线下”金融生态渠道，截至目前，海南农行全省范围内电子渠道分流率达到99.4%。

现场支持17种外币兑换 中国银行为参展企业个人提供便利服务

本报海口5月7日讯 (记者王培琳 通讯员员叶念尘)中国银行作为首届消博会全球战略合作伙伴，积极发挥全球化、综合化优势，全力助力，以高标准的金融服务支持首届消博会圆满举办。并在现场设置外币兑换机，提供17种外币兑换服务等，为参展企业和个人提供便利金融服务。

5月7日，消博会现场，中国银行在海南国际会展中心设置了“百年中行品牌形象展示

区”，以及中行科技感满满的“冰雪冬奥”主题“数字人民币体验区”。中国银行还将在5月8日举办一系列特色论坛和活动，包括“海南自贸港建设与绿色金融发展”论坛、海南智慧养老发布会、中银私享荟暨“海南自贸港国际人才卡”发布会、2022北京冬奥会信用卡推介会等，旨在推进跨境、教育、体育、银发四大战略级场景建设，让金融服务穿透到实体经济。

中国银行还为首届消博会参展商、采购商

提供线上对接洽谈服务。依托中银跨境撮合系统，举办消博会“中银e企赢”跨境云端撮合会，为韩国、意大利50家展商搭建了线上跨境撮合对接平台，帮助国内采购商和国外展商突破地域限制实现“零距离”洽谈。

此外，为全力保障消博会期间金融服务，中国银行多措并举，构建了“自助+人工”“场内+场外”两大服务模式，为参展企业及个人客户提供便捷畅通、优质高效的金融服务。